



读者至上

星期三
2019年10月16日
农历己亥年九月十八
今日8版
国内统一刊号CN51-0072
邮发代号61-41
发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 石文龙



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4234 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 陶岚

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

粮安天下

——专家解读《中国的粮食安全》白皮书

白皮书:

我国粮食产量连续4年稳定在6.5亿吨以上

国务院新闻办10月14日发表的《中国的粮食安全》白皮书介绍



「我国处在粮食安全形势最好时期」

近年来中国粮食产量高、库存充足,市场供应和粮食价格稳,保障和调控能力强,可以说正处在历史上粮食安全形势最好的时期。

国家粮食和物资储备局局长张务锋在国务院新闻办14日举行的发布会上,张务锋表示2004年以来,中国粮食生产实现了“十五连丰”,今年粮食产量有望继续第五年超过1.3万亿斤;口粮实现完全自给,谷物自给率一直保持在95%以上。

他介绍说,多年来,中国粮食市场供应保持充裕,既满足了广大人民群众的日常消费需求,也有效保障了应对自然灾害、突发事件的军需民食。与近年来国际市场价格几次“过山车”式的大幅波动相比,中国粮价总体保持平稳,在合理区间内小幅波动。

张务锋表示,随着粮食仓储物流体系、市场体系、储备体系和应急保供体系不断完善,特别是粮食安全生产责任制建立健全,进一步压实了维护国家粮食安全责任,形成了中央和地方共同负责、高效协同的良好局面。推动粮食收储制度改革,实施政府储备吞吐调节,大力发展粮食产业经济,统筹国内国际“两个市场、两种资源”,粮食宏观调控打出了一套精准高效的“组合拳”。

从中央和地方粮食储备的结构来看,小麦和稻谷等口粮品种比例超过70%,我国粮食储备实现了应有的功能,能够满足市场供应和应急需要。

国家粮食和物资储备局副局长黄炜在国务院新闻办14日举行的发布会上,黄炜说,我国充足的原粮储备是粮食应急最为重要的物质基础,是应对粮食安全急需时的“压舱石”。除了原粮储备,我国在人口集中的大城市和价格易波动地区,还建立了能够满足10至15天消费需要的成品粮应急储备。

他介绍说,我国还规划布局了包括应急加工企业、应急供应网点、应急配送中心、应急储运企业,形成了粮食应急保供网络体系,可以有效应对地震、雨雪冰冻、台风等自然灾害,以及一些重大突发事件。

据介绍,现在全国粮食应急加工企业有5704家,每天加工能力138万吨;应急供应网点48831家,日供应能力182万吨;应急配送中心3081个,配送中心具备仓储能力5387万吨;应急储运企业3492个,每天运输能力能够达到113万吨。

“这组数据能够让大家更好地理解什么是真正的‘手中有粮’,而且在应急的时候确实能供得上。”黄炜说。

我国粮食生产能力较强,库存数量充足,且质量良好。无论是口粮,还是饲料粮,市场供应都有保障。

国家发展改革委副秘书长苏伟在14日国务院新闻办公室举行的发表《中国的粮食安全》白皮书新闻发布会上,苏伟作出上述表示。

他说,近年来,作为农业供给侧结构性改革的一项重要举措,国家有关部门制定了大豆振兴计划,促进大豆生产的恢复发展。到2020年力争大豆种植面积达到1.4亿亩,平均亩产达到135公斤,食用大豆蛋白质含量、榨油大豆的脂肪含量分别提高1个百分点,大豆化肥、农药使用量保持负增长。“国家有关部门正在积极推进落实,成效会逐步显现出来。”苏伟说。

他同时介绍说,中国也与世界分享粮食市场资源,2018年进口了2000多万吨谷物和8000多万吨大豆,促进世界粮食贸易繁荣发展。

国务院新闻办14日发表《中国的粮食安全》白皮书,向国际社会全面介绍中国的粮食自给能力、对世界粮食安全的影响和贡献、粮食支持政策、粮食市场开放等问题。

1996年,中国政府曾发表《中国的粮食问题》白皮书,有力回应了国际社会关于“谁来养活中国人”的质疑。时隔23年后,中国为何再次发表粮食白皮书?记者第一时间采访相关专家,对白皮书的内容以及中国的粮食安全问题进行解读。

主动回应人们对中国粮食安全问题关切

国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆说,当前中国农业生产进入转型升级新阶段,对外开放也进入新阶段。国内有人担心粮食安全是不是有问题,国际上也有人担心中国是不是要维持100%自给率、走封闭的老路,对此白皮书阐明了中国粮食安全政策和立场,以及保障粮食安全的方针,主动回应了一些人对中国未来粮食政策的担心。

中国社科院农村发展研究所研究员李国祥认为,白皮书全面展示了70年粮食安全成就,总结了中国在保障粮食安全方面的探索,有效针对贸易保护主义抬头作出回应。

“中国是否会进行贸易保护,损害别国利益、不遵守世界贸易组织规则?针对国际社会有关疑问,白皮书中都可以找到相应的答案和回应。”李国祥表示,“中国的粮食主要靠自给,同时坚持对外开放,积极参与全球合作,共建粮食安全,为世界提供中国方案和经验。”

北京市粮食和物资储备局局长李广禄说,通过白皮书把形势讲清、前景讲明,释疑解惑,表明我们有决心、有信心、有能力保障国家粮食安全。白皮书梳理总结了保障粮食安全的主要做法和成功经验,彰显负责任的大国形象。

成功走出中国特色粮食安全之路

白皮书指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把粮食安全作为治国理政的头等大事,提出了“确保谷物基本自给、口粮绝对安全”的新粮食安全观,确立了以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略。

对此,中国宏观经济研究院产业经济

与技术经济研究所副所长、研究员姜长云说,我国不仅粮食综合生产能力建设取得重要进展,还重视粮食安全生产体系建设、创新完善粮食市场体系建设,健全完善国家宏观调控,构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的粮食安全保障体系。

同时,中国积极扩大粮食市场对外开放,用好国际国内两种资源、两个市场,并加强国际合作,分享粮食安全的经验和资源,积极参与全球和区域粮食安全治理。白皮书资料翔实,有理有据,分析论证都很有说服力。

从稳步提升粮食生产能力到保护和调动粮食种植积极性,从创新完善粮食市场体系到健全完善国家宏观调控,从大力发展粮食产业经济到全面建立粮食科技创新体系……白皮书对中国特色的粮食安全之路进行了系统介绍。

叶兴庆表示,我国明确提出实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,注重产量到强调产能,这是理念上的重大变化。粮食安全的保障能力是广义的能力,既包括生产能力,也包括流通、物流、调控等产业链关键环节。

未来仍要把饭碗牢牢端在自己手上

白皮书指出,从中长期看,中国的粮食产能仍将维持紧平衡态势,确保国家粮食安全这根弦一刻也不能放松。

叶兴庆认为,未来粮食安全最大的挑战在于国内外粮食价格和成本倒挂问题,面临的价格和成本压力将越来越大,中国粮食安全必须解决好竞争力问题。同时,随着人民生活水平提高,对粮食品质的要求也越来越高,努力提高粮食品质需要不断努力。

面向未来,白皮书指出,中国将继续坚定不移地走中国特色粮食安全之路,推动从粮食生产大国向粮食产业强国迈进,把饭碗牢牢端在自己手上,在确保国家粮食安全的同时,与世界各国携手应对全球饥饿问题。

江南大学食品学院教授姚惠源说,粮食是国民经济的重要基础,古今中外都把粮食视为重要的战略物资。确保粮食安全永远在路上,不能有半点松懈。我国粮食生产还需进一步提高地力以及自然灾害防御能力,提高粮食生产效率和效益,人们对口粮的需求也更加注重绿色、安全、营养和健康,这些都是确保粮食安全的新使命。



西南时评

中国特色粮食安全之路越走越宽广

所贵惟贤,所宝惟谷。粮食事关国运民生,粮食安全是国家安全的重要基础。

“中国人口占世界的近1/5,粮食产量约占世界的1/4。中国依靠自身力量端牢自己的饭碗,实现了由‘吃不饱’到‘吃得饱’,并且‘吃得好’的历史性转变。”日前,国务院新闻办公室发表《中国的粮食安全》白皮书,全面介绍中国粮食安全成就,深入阐述新时期国家粮食安全战略,充分展示中国为维护世界粮食安全、促进共同发展作出的积极贡献,郑重宣示中国有条件、有能力、有信心依靠自身力量筑牢国家粮食安全防线,对于增进国际社会对中国粮食安全的了解具有重要作用。

70年春华秋实,70年山河巨变。新中国成立后,中国始终把解决人民吃饭问题作为治国安邦的首要任务。70年来,在中国共产党领导下,中国依靠自己的力量实现了粮食基本自给,不仅成功解决了近14亿人口的吃饭问题,而且居民生活质量和营养水平显著提升,粮食安全取得了举世瞩目的巨大成就。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把粮食安全作为治国理政的头等大事,提出了“确保谷物基本自给、口粮绝对安全”的新粮食安全观,确立了以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略,走出了一条中国特色粮食安全之路。中国依靠自身力量端牢自己的饭碗,这既是中国人民自己发展取得的伟大成就,也是为世界粮食安全作出的重大贡献。

确保国家粮食安全,我们坚定走中国特色粮食安全之路。我们立足本国国情、粮情,贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的

新发展理念,落实高质量发展要求,实施新时期国家粮食安全战略。我们稳步提升粮食生产能力,保护和调动粮食种植积极性,创新完善粮食市场体系,健全完善国家宏观调控,大力发展粮食产业经济,全面建立粮食科技创新体系,着力强化依法管理合规经营。今天,更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的粮食安全保障体系逐步建立,国家粮食安全保障更加有力,中国特色粮食安全之路越走越稳健、越走越宽广。

维护世界粮食安全,中国积极参与世界粮食安全治理。粮食安全是世界和平与发展的重要保障,中国始终是维护世界粮食安全的积极力量。中国积极践行自由贸易理念,加强国际交流与合作,坚定维护多边贸易体系,落实联合国2030年可持续发展议程,为促进世界粮食事业健康发展、维护世界粮食安全作出了重要贡献。面向未来,中国将继续遵循开放包容、平等互利、合作共赢的原则,努力构建粮食对外开放新格局,与世界各国一道,加强合作,共同发展,为维护世界粮食安全作出不懈努力。

仓禀实,天下安。今天,中国人民既要“吃得饱”,更要“吃得好”“吃得放心”。奋进新时代,踏上新征程,中国将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,始终坚持以人民为中心的向往为奋斗目标,推动粮食产业高质量发展,提高国家粮食安全保障能力,为人民获得更多福祉奠定坚实基础,为推动构建人类命运共同体作出新的贡献。

本报综合 新华社 人民日报

中国信保发布《国家风险分析报告》

中国出口信用保险公司日前在京发布2019年《国家风险分析报告》。

据了解,报告内容包括192个国家的国家风险、主权信用风险评级结果及评级变化原因分析,55个重点国家的政治、经济、商业和法律风险分析及相关政策建议。同时,报告还着重分析了全球投资风险、行业风险及企业破产风险,并对“走出去”企业海外经营面临的风险提出相关政策建议。报告建议,企业应

深刻认识全球风险形势变化,密切关注各国政局走向、各类经贸政策及外资审查政策调整情况,充分利用政策性出口信用保险工具,切实加强风险统筹管控。中国出口信用保险公司总经理王廷科表示,《国家风险分析报告》是公司核心研究成果之一,是中国信保以政策性金融全方位服务中国商品、服务、资本和技术出口,大力支持中国企业“走出去”而推出的核心研究报告。 杨帆

天朝上品 T&S 给世界一瓶好酒

贵阳市旅游文化产业投资集团有限公司 Guiyang Tourism and culture investment Co.,Ltd

国家税务总局贵州省税务局 落实 减税降费 促进 经济高质量发展

中国工商银行 贵州省分行

推正酱香酒 茅台镇亿佬民族传统工艺 CCTV老故事(信用中国)栏目上榜品牌

版式编辑:肖琴 责任校对:颜国武